



Я помню! Я горжусь!

Мы продолжаем рубрику о героях, сражавшихся с японскими захватчиками за наш родной край

Рядовые победы

...Началось решительное наступление наших войск на фронтах Великой Отечественной. Еще один город – Ставрополь освобожден от оккупантов. Из руин и землянок выходили ставропольцы, и каждый из них хотел чем-то помочь Красной Армии, внести свой вклад в быстрой разгром фашистов. Вот и юная Надя, ныне Надежда Павловна Пелевина, подумала: а чем она сможет приблизить день Победы? И пошла в военкомат проситься на фронт. Не взяли.

Тогда Надя пошла работать на швейную фабрику, шла обмундирование для солдат. Ведь одевать защитников Родины – тоже большое дело. Она не знала усталости, выполняла военные заказы.

Один фронтовой день

Под Полтавой места красивые. Таких озер, как здесь, нигде нет. Михаилу Каркачу сокровища украинской земли с детства знакомы. Сам в двенадцати километрах от Полтавы родился, есть такое село Абазовка. Сейчас там немцы, вот уже третий год идет война...

Ль-падь жадно пьет воду. Она на фронте новичок. Старую, бывалую, ездовую Михаила убило неделю назад. Жалко было, как человека. Кажется, за минуту отошел от повозки, а когда вернулся, на том месте дымилась яма.

С каждым километром приближения к Полтаве растет в Михаиле нетерпение. Готов не спать, не есть, только бы быстрее наступали войска. Здесь, недалеко, в родном селе Абазовке остались у него молодой отец и два младших «братишки», спокойно за них на сердце. Просил у командира разрешения в бою участвовать. Стрелять он не хуже других может. Но тот коротко ответил:

– На войне каждый делает свое дело.

А дело у Михаила Каркача было необходимое. Встанет его дело – и замрут орудия, проигран бой. Повозчики снарядов многими качествами обладать нужно. Сноровкой и лихостью. Они помогли однажды Михаилу из окружения вырваться, чтобы привести подкрепление бойцам. Смекалкой и находчивостью. Не будь их, не привез бы парень вовремя снаряды, когда посреди дороги отлетело на ухабе колесо от телеги, а инструментов не было. С лошадьми обращаться Михаил умеет отменно.

В их полковой батарее 76-миллиметровых орудий Михаил уважали. Тонкий, гибкий, он, казалось, был неуловим для вражеского огня, когда стремительно врывался на взмыленном коне в самые жаркие места боя, нагруженный ящиками со снарядами. Не раз возвращал надежду бойцам, чудом успевавший доставить боеприпасы вовремя.

На войне редко выдается затишье... В одно из них повел Михаил лошадь на водопой, да загляделся на красоту озера. А когда вернулся на место привала, костры были засыпаны землей, только невысокий сержант еще возился около них. Он-то и сообщил о приказе отойти. Война есть война, и Каркач не первый день на фронте, но такая весть ранит сильнее пули.

Когда тронулся, сзади окликнули. К повозке бежал сержант. В нескольких десятках шагов от

А когда исполнилось Надежде 19 лет, все же пошла она добровольно на фронт: еще на фабрике без отрыва от производства изучила телеграфное дело, освоила артиллерийские приборы.

Военная служба девушки началась в городе Грозном в июне 1944 года, где формировалась ее часть. А вскоре в составе отдельного артдивизиона она уже была на фронте.

Приборист-корректировщик Н. Пелевина дошла с боями до Выборга. Довелось ей воевать и с японскими милитаристами в августе 1945 года.

Сейчас Надежда Павловна на пенсии, живет в селе Новое.

Опубликовано в газете «Родная земля» № 42 от 06.04.1985 года.



телеги он вдруг молча, не издав звука, неестественно скрючился на земле. Вдали показались фашистский танк. Теперь снаряды предназначались для Михаила. Сержант лежал не шевелясь. Несколько секунд ездовой был в замешательстве. А приля в себя, бросился к бойцу. На руках раненый застыл. А Михаил, дернув изо всех сил за вожжи, взял в галоп. Удерживая их одной рукой, другой он стянул с себя ремень и, на время бросив управлять, туго перевязал товарищу раздробленную ногу, из которой хлестала кровь.

Да, злые были тогда немецкие танкисты. Видно, свежо еще было в памяти сражение под Курском, коль за одиночными повозками бросались в погони. Добрые два километра петлял Михаил по степи, пока среди холмов немцы не потеряли его из виду. А на следующий день гигантскими шагами пошли на Полтаву наши войска, сметая на пути немецких захватчиков, оставляя за собой свободные украинские деревеньки. Близка была желанная Полтава, а все же дойти до родных мест солдату не довелось. В нескольких километрах от города, не доходя до Абазовки, всю их колонну внезапно «накрыла» вражеская авиация. Михаил был тяжело ранен и надолго выбыл из строя. Но в 1945 году вновь стал участником боев, на этот раз с японскими захватчиками на Дальнем Востоке.

Здесь, на Сахалине, Михаил Митрофанович Каркач и остался. Передового слесаря бумфабрики, коммуниста, его хорошо знают на целлюлозно-бумажном комбинате. Как и тогда, на фронте, он выполняет свое дело на совесть.

М. ПИСАРЕНКО.
Опубликовано в газете «Родная земля» от 23.02.1974 года.

ВЕРЬТЕ В ЛЮБОВЬ!

Эта женщина стоит у истоков формирования супружеских пар в нашем муниципальном образовании, но мало кто знает о том, что ее супружеская жизнь является настоящим образцом истинной любви.

Наталья и Евгений Судзиловские познакомились в конце 80-х годов. Отец Натальи военный, поэтому все ее детство прошло на локаторах. Именно туда после Ленинградского высшего военного училища по распределению приехал служить старший лейтенант Евгений Судзиловский. По-взрослев и работая в Доме куль-



туры, Наталья частенько бывала в этой части с концертами. Вот там замполит Евгений Георгиевич ее и заметил. «Я тебя увидел, с первого взгляда полюбил и понял, что ты будешь моей женой», – именно так описывал момент знакомства муж своей нынешней супруге.

В детстве она никогда не мечтала о сказочной свадьбе, о принце на белом коне. Не искала в каждом встречном жениха, но, повстречав Женю, поняла, что это ее судьба. Встречались они около двух лет. Молодой человек ухаживал очень красиво, дарил подарки: украшения из серебра, французскую косметику, в то время это был большой дефицит. А цветы приносил ей огромными букетами, в основном полевые. Он старше нее на четыре года, наверное, поэтому первые шаги делал именно он. Встречаясь уже около двух лет, перед одной из обычных прогулок Женя сказал: «Наташ, возьми сегодня свой паспорт. Он мне нужен по работе в личное дело твоего отца». Проходя мимо ЗАГСа, он предложил просто заскочить туда. «У меня в голове уже промелькнула мысль, зачем тебе нужен паспорт. Женя написал заявление, я стояла рядом. Получается, меня взяли строго и в приказном порядке», – улыбаясь, вспоминает Наталья. Вот так

эти два молодых влюбленных человека подали заявление на регистрацию брака. Родители с обеих сторон одобрили выбор своих детей, ведь он тоже из семьи военных. Свадьбу сыграли почти сразу 28 апреля 1990 года. Гостей на празднике было 85 человек; белое платье, фата, машины и каравай – все как в сказке. По распределению военнотрудовых новосибирской семьи Судзиловских уехала в Самару. Но в 90-е армию стали сокращать, и они решили вернуться на родину. Тогда в Макарове появились у них и плоды любви – сын Костя. Сейчас он уже взрослый, живет и работает в Смоленске. Особая связь у него с отцом, они по несколько раз в день созваниваются, он всегда просит совета у него.

После бракосочетания в их паре ничего особенно не изменилось. Он все также радовал жену подарками

и талью поделилась: «В любви должна быть искренность, должно быть чувство ответственности за себя и за него. Мы с мужем полновинки, которые дополняют друг друга, – одно целое. Просто он мой родной человек». Эти две половинки притягиваются и благодаря своим характерам. Евгения можно описать как спокойного, рассудительного, уравновешенного человека, у которого все четко и понятно. Она же полная его противоположность: общительная, эмоциональная, у нее все происходит спонтанно и неожиданно. Разные у них и предпочтения в музыке и кино. Он любит военно-патриотические, исторические песни и фильмы. Она же разносторонняя, может слушать и смотреть что угодно, в зависимости от настроения. Поэтому частенько в их семье бывает борьба за пульт. «Женя не компаней-



и цветами. Как говорит Женя: «Я Наташу с детства «воспитывал», всегда знал, что будет моей женой». Конечно, как и в любой семье, бывали ссоры, трудности и препятствия, но для этой пары это послужило определенными испытаниями, которые они преодолели. На вопрос, что помогло им пройти через все это, ответ один – любовь. «Лобальных ссор у нас не бывает, может, мелкие иногда, иначе скучно было бы. Вообще муж не любит когда кричат, я дома никогда не повышаю голоса, смысла нет», – комментирует супруга. Главой в их семье выступает Наталья, но все решения принимают вместе, она скорее инициатор идей. Описывая понятие любви, На-

кий, он может хорошо проводить время дома, а я люблю ходить в гости, приглашать домой. Он мне никогда не запрещал ничего в моих увлечениях. Я люблю заниматься спортом, ходить в походы, театр», – говорит Наталья. Им никогда не скучно вместе. Он любит читать. Порой Наталья спрашивает у него, а он все знает, как энциклопедия. «Мне с ним не скучно, а ему со мной тем более», – добавляет она.

Секрет любви этой пары в уважении и доверии. Немалую роль, по словам Натальи, играет и женская мудрость. Если есть все это, семья будет крепкая. На вопрос, верите ли вы в любовь, она уверенно сказала: «Я верю в любовь».

Ко Дню Святого Валентина о любви Валентины и Николая

Больше сорока лет длится любовь этой пары. Много интересного, счастливого и печального было в их жизни, но все испытания они прошли рука об руку, да, впрочем, как и многие.

Валентина жила с семьей на Украине, в нескольких километрах от райцентра Черкассы в селе с красивым названием Русская поляна. Ходила в школу, а по ее окончании решила поступать в пединститут на учителя математики. После того, как недобрали проходные баллы, никто даже не подкасал, что можно перейти на факультет физики, где был набор. Ведь и математика, и физика в школе у девочки были на «отлично». Шёл дождь, который смывал слёзы огорчения с лица юной абитуриентки. В только что открытом кинотеатре «Днепр» шёл фильм «Прощание с Петербургом». В последнем ряду сидела Валентина и решила, что делать дальше. Уныние не в её характере и на следующий же день пошла работать. Это было в далёком 1972 году. К тому времени у неё ещё даже паспорта не было, и на работу она устраивалась с комсомольским билетом, аттестатом о среднем образовании и школьной характеристикой. Думала, что через год обязательно поступит.

Напротив дома, через улицу, появились соседи, старший сын которых служил в армии. Младший брат солдата всё говорил Валентине, что обязательно их познакомит.

Как-то летом возвращалась Валя

из города (она уже заработала свой первый отпуск) и в автобусе заметила видного парня. Стройный, высокий, чернявый. Что-то ёкнуло в груди, но вида она не подала. Пока ехали, решила, что на танцах всё узнает, ведь незнакомец обязательно там появится. Эталоном мужчины для Валентины был отец, и по фактуре незнакомец подходил под тот образ. Каково же было её удивление, когда она увидела его на крыльце дома напротив!

После знакомства длинные, летние вечера проводили вместе, ходили на танцы, ездили в кино. Однажды шли пешком из райцентра 12 километров с последнего сеанса, и расстояние не показалось им таким уж значительным. Молодость! Николай уже работал, поэтому и ходили в кино так поздно. После полуночи встреч Николай сказал, что уезжает в Находку к бабушке, звал с собой Валентину, но та считала, что это очень далеко, да и страшно покидать родных. Николай ехал в Находку поездом и с каждой станции отправлял Валентине письма, полные романтики и любви. Через месяц она объявила родителям, что уезжает: поняла, что нет жизни без любимого.

В аэропорту Николай встречал

свою невесту, получив от неё телеграмму с номером рейса. Приютила молодых бабушка Николай, которая работала в школе учителем биологии. Женщины сразу же нашли общий язык. Всё было по нраву и любви в молодой жене: шустрая, хозяйственная, чистюля. В апреле Валентина приехала, а в сентябре они сходили в ЗАГС. К торжеству Валентина сплела платье себе сама из отреза голубой парчи, полученной посылкой с родной далёкой Украины от мамы. На скромную свадьбу к Валентине приехала старшая сестра, которая здесь нашла свою судьбу. К этому времени Николаю на работе дали ордер на квартиру. Нет, это не квартира с удобствами, а маленькая комнатка с небольшой кухней, где надо было топить печь, носить воду. Но это было своё жильё, где молодые начали устраивать быт. «Начинали с двух чемаданов», – вспоминает Валентина Михайловна, – никто не помогал, всё сами. Да и не ждали мы помощи, у родителей были, как сейчас говорят, многодетные семьи». Взяли в кредит мебель, в числе которой была большая кровать и она, кстати сказать, служила до сих пор.

Когда первенцу Василию исполнилось два месяца, Николаю предложили переехать на Сахалин в



Рано или поздно человек обязательно встретит ее. Ведь у каждого на земле есть половинка, которую человек должен найти, как нашли друг друга мы».

В этом году супружеская пара Судзиловских отмечает серебряную свадьбу – 25-летний юбилей. Праздновать эту дату в их семье стало традицией. Ежегодно они приглашают друзей и поздравляют друг друга. Подарков масштабных не дарят, но Наталья всегда радует мужа тортиком, ведь он у нее сладкоежка. В планах их семьи отметить коронную свадьбу – 75 лет супружеской жизни, а до золотой свадьбы они уверены, что доживут.

Несмотря на молодость, и Наталья, и Евгений являются ветеранами труда России.

Работая в ЗАГСе в течение 15 лет, Наталья непосредственно сталкивается с этим чувством у молодых людей. «За годы практики я уже вижу, будет эта пара жить вместе или нет. Сразу видно, какое отношение к этому событию у молодых. Даже при подаче заявления люди должны волноваться. Бывают, приходят и говорят, нам просто расписаться, мне сразу режет по сердцу. «Это ведь не простой день. Это событие «просто» не может быть», – делится она. В ЗАГСе она не просто работает, она отдает всю себя людям. Когда регистрирует молодых, каждый раз очень волнуется, даже мурашки идут. Наталья добавляет: «Иногда смотришь на супружеские пары, и на глаза накапывают слезы от переполнения чувств, особенно, когда люди в возрасте».

История любви этой пары демонстрирует искренние чувства, которые остаются в их сердцах по сей день. Обещания, которые они давали в день свадьбы, – любить в горе и радости, они сохранили. И пока горит искра любви в глазах этих людей, в любовь нужно верить, иначе жизнь потеряет всякий смысл.

А. ЧИЖИК.



Макаров. Жильё было в бараке в шахтовом посёлке. Сначала было трудно, потом прижились. Ходили на лыжах, в кино, гуляли ли компаниями. Валентина не оставляла мечту о поступлении, но «языковой барьер» пришлось преодолевать долго. Русский язык постигала, как иностранец. И только когда старший сын пошёл в первый класс, вместе с ним она учила правила грамматики. О поступлении в высшее учебное заведение не могло быть и речи, ведь все предметы нужно сначала перевести на родной украинский, и только тогда понять смысл вопросов.

Сейчас у Валентины и Николая трое детей, пятеро внуков и оба они считают, что пронесли достойно через всю жизнь любовь друг к другу.

Вспоминая прожитое, Валентина Михайловна говорит, что цветы у неё от мужа были всегда, самые первые ландыши обязательно у неё, а вот про секрет сохранения семьи, любви и счастья говорит, что никакого секрета нет. Просто многое нужно уметь пережить, а для этого нужно терпение.

Н. БЕССОНОВА